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На жаль, спе цы яль ныя чах лы ма юць толь-
кi 10 пра цэн таў ра дзiль ных да моў. Ас тат нiя 
вы ка рыс тоў ва юць коў дры, пя лён кi цi не на-
кры ва юць бок сы зу сiм. Ма ры на вы ра шы ла, 
што не каль кi рэ анi ма цый яна змо жа за бяс-
пе чыць на даб ра чын най асно ве. Па трэб ны 
бы лi толь кi гро шы на рас ход ны ма тэ ры ял. 
Ты ся чы до ла раў ха пi ла б на 60 на кi дак для 
дзе ся цi ра дзiль ных да моў (па шэсць у кож-
ны). Па ло ву срод каў ра мес нi ца са бра ла з 
да па мо гай краў дфан дын гу, па ло ву — ах вя-
ра ваў ме цэ нат, яко га ўда ло ся знай сцi дзя ку-
ю чы кон кур су са цы яль ных пра ек таў Social 
Weekend.

Згод на з ука зам Прэ зi дэн та №300 ад 
1 лi пе ня 2005 го да, зай мац ца даб ра чын нас-
цю мо жа лю бы ча ла век. Але Ма ры на для 
пад стра хоў кi на пi са ла яшчэ i лiст у Мi нiс-
тэр ства ахо вы зда роўя: там да лi «зя лё нае 
свят ло».

Рас пра цоў ваць вы край ку прый шло ся са-
ма стой на. У iн тэр нэ це яе ня ма, а адзi ная бе-
ла рус кая фiр ма, якая не ка лi шы ла на кiд кi па 
дзярж за ка зе, пас ля пер шай пар тыi спы нi ла 
iх вы твор часць.

— У вы нi ку га то вы ча хол на па ру дзён па-
зы чыў Рэс пуб лi кан скi на ву ко ва-прак тыч ны 
цэнтр «Ма цi i дзi ця», — ус па мi нае Ма ры на. 
— Ра зам з ма май — яна пра фе сiй ная швач-
ка — мы ўно чы ра бi лi вы край ку. Пас ля я 
на вед ва ла яшчэ ра дзiль ны дом №2 у Мiн ску. 
Там мне па ка за лi чах лы ў дзе ян нi, рас ка за лi, 
якiя плю сы ў роз ных вi даў.

На кiд ка ад за меж ных вы твор цаў каш туе 
ка ля ты ся чы еў ра, са бе кошт Ма ры нi най — 
15 еў ра. Ад куль та кая роз нi ца? Па-пер-
шае, вя до мыя кам па нii на круч ва юць ца ну 

з-за брэн да. Па-дру гое, чах лы пра да юць у 
кам плек це з бок са мi, якiя каш ту юць 15—20 
ты сяч еў ра: у да да так да гэ та га ты ся ча ўжо 
не зда ец ца та кой вя лi кай су май. Па-трэ-
цяе, за меж ныя вы твор цы вы ка рыс тоў ва-
юць спе цы яль ную ме ды цын скую тка нi ну, а 
ў Ма ры нi ным ва ры ян це — стап ра цэнт ная 
ба воў на. Пер шая, вя до ма, больш тры ва-
лая, але яе нель га мыць пры вы со кiх тэм-
пе ра ту рах, як гэ та ро бяць з усёй бя лiз най 
у баль нi цах.

Ка лi ра мес нi ца рас ка за ла пра свой пра-
ект у са цы яль ных сет ках, знай шлi ся жан чы-
ны, га то выя да па ма гаць у вы ра бе чах лоў. 
«Але су тык ну ла ся з праб ле май, што яны 
не ўме юць шыць. Трэ ба спа чат ку ар га нi-
зоў ваць май стар-клас для iх: усё ж та кi ра-
бо та па вiн на быць якас най. Та му ах вот ным 
я да ру чаю па куль рас паў сюдж ваць iн фар-
ма цыю. А з шыц цём да па ма гае ма ма. Та кi 
ся мей ны пра ект», — усмi ха ец ца Ма ры на 
Бе гун ко ва.

Да яе ця пер час та пры хо дзяць лiс ты пад-
трым кi. А ма ла дыя ма мы дзе ляц ца сва i мi 
гiс то ры я мi. I про сяць да па мо гi. Так, Ма ры не 
ня даў на пi са ла жан чы на з Санкт-Пе цяр бур-
га. Пы та ла ся, цi пра да юц ца чах лы. Ака за-
ла ся, што яна бе ла рус ка, па еха ла з му жам 
ад па чы ваць у Пi цер i там не ча ка на на ра дзi ла 

ра ней за тэр мiн. Дзi ця вы ходж ва юць у ра-
сiй скай баль нi цы, транс пар та ваць па куль 
нель га, а на кi дак на бок сы ў рэ анi ма цыi не 
ха пае. Не каль кi штук ра мес нi ца пе рад ала ў 
тую баль нi цу.

Пар тыю чах лоў за вез лi ўжо i ў ра дзiль ню 
ў Ма ла дзеч на.

— На шы вы ра бы ця пер ча ка юць у рэ гi-
ё нах: у Баб руй ску, Ба ра на вi чах, Ма гi лё ве. 
У ад ной ра дзiль нi рас каз ва лi, што яны па-
кi да лi за яў ку на на кiд кi — iм два га ды пры-
вез цi не мо гуць.

Праб ле мы на шля ху так са ма бы лi. 
У ад ной з баль нiц, на прык лад, спа чат ку 
па га дзi лi ся пры няць чах лы, а по тым, ка лi 
па чу лi, што iх бу дзе толь кi шэсць ды яшчэ 
пры е дзе прэ са (па ве дам ляць пра да лей шы 
лёс пра ек та важ на, бо ён рэа лi зу ец ца за 
на род ныя гро шы), ска за лi, што не хо чуць 
на пруж вац ца...

У пла нах Ма ры ны — пра цяг ваць шыць 
рэ чы, не аб ход ныя для не да но ша ных дзя-
цей. Ёсць па пя рэд няя да моў ле насць з ад-
ной ба ра на вiц кай фаб ры кай на бяс плат ную 
па стаў ку тка нi ны для чах лоў. Акра мя гэ-
та га, ра мес нi ца збi ра ец ца ства раць ко ка-
ны-гнёз ды (спе цы яль ныя мат ра цы, ме ды кi 

iх вель мi рэ ка мен ду юць) i адзен не для но-
ва на ро джа ных.

— Ха чу зай мац ца са цы яль ным прад пры-
маль нiц твам. 50 пра цэн таў вы ра баў шыць на 
за каз за гро шы, 50 пра цэн таў — ад да ваць на 
даб ра чын насць, — дзе лiц ца Ма ры на Бе гун-
ко ва. — Гэ та скла да на: вес цi пе ра мо вы з ра-
дзiль ня мi, зна хо дзiць срод кi, сi лы, цяр пен не. 
Са мае важ нае для мя не — не «вы га раць». 
Але ўсё роў на са цы яль нае прад пры маль-
нiц тва — гэ та цу доў на. Я ве даю, што мно гiя 
ўдзяч ны за мой пра ект, i гэ та мя не вель мi 
на тхняе.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
lubneuskaya@zviazda.by

Тыя, чыё дзя цiн ства прай шло ў 90-я га ды, па мя та-
юць за баў ны ро лiк, якi транс ліра ваў ся доў гi час па 
тэ ле ба чан нi. Улю бё нец дзя цей, ле ген дар ны Па ца-Ва ца 
з пла не ты Аль фа ме га цэн таў ра, за клi каў эка но мiць 
элект ра энер гiю, каб у баць коў за ста ва лi ся гро шы на 
цу кер кi i ма ро жа нае. Хоць з тых ча соў мi ну ла два дзе-
ся цi год дзi, але за клiк за стаў ся важ ным i да гэ туль.
На до лю элект рыч нас цi ў агуль най су ме ў жы роў-
цы пры па дае пры клад на 15—20 пра цэн таў. I ча му ж 
не за пла цiць за яе ме ней, ка лi ёсць та кая маг чы масць? 
На ўлас ным пры кла дзе пе ра ка наў ся: за ме не ныя 
5 га доў та му лям пы ўжо доў гi час па кi да юць у на-
шай ся мей най кi шэ нi што ме сяц 4—5 руб лёў. Зрэш ты, 
аб усiм па па рад ку.

ДА ПА МОГ КРЫ ЗIС...
Да 2011 го да на ша сям'я ка рыс та ла ся вы ключ на лям па мi 

на паль ван ня. Ца на на элект рыч насць бы ла не вы со кая (ар хiў 
на сай це Мiн гар вы кан ка ма пад каз вае, што 173 та га час ныя 
руб лi), ртут ныя энер га збе ра галь ныя лям пы каш та ва лi да во-
лi до ра га, а эпо ха свят ло ды ёд ных свя цiль нi каў толь кi-толь кi 
па чы на ла ся. Усё змя нi ла ся ў лi пе нi 2012-га. Ста ла вя до ма, 
што кi ла ват рэз ка па да ра жэе з 238 да 295 руб лёў. I да та го ж 
пай шлi чут кi, што нi бы та ў кра i не ўвя дуць тры сту пе нi апла-
ты за элект рыч насць. Та кiм чы нам пы тан не, як сэ ка но мiць, 
паў ста ла ру бам.

Та му мы з та там ад на ча со ва за мя нi лi та ды 13 лям паў 
ма гут нас цю 75 i 100 ват на энер га збе ра галь ныя 20-ват ныя 
вы твор час цi ад ной вя до май ня мец кай фiр мы. Ца на пы тан ня 
бы ла не та кая i ма лая. У тыя ча сы лям па каш та ва ла 40 ты сяч 
руб лёў за шту ку. Так, мож на бы ло знай сцi ва ры ян ты i тан ней, 
але не сак рэт, лям пы не вя до мых кi тай скiх вы твор цаў ме лi i 
ма юць ад па вед ную якасць. А як га во рыц ца, мы не на столь кi 
ба га тыя, каб куп ляць вель мi тан ныя рэ чы.

На шы ра за выя вы дат кi скла лi 520 ты сяч — цi 52 руб лi 
па-су час на му. Кроп ка акуп нас цi для та кой лям пы скла да ла 
пер ша па чат ко ва кры ху больш за паў та ры ты ся чы га дзiн 
ра бо ты. Зда ва ла ся б, шмат. Але гэ тая лiч ба рэз ка змен шы-

ла ся — ледзь не ўдвая. Па коль кi iмк лi вы рост та ры фаў на 
элект рыч насць пра цяг ваў ся (на прык лад, у жнiў нi 2013-га 
кi ла ват каш та ваў ужо не 295, а 504 руб лi), а iн вес ты цыi ў 
но выя пры бо ры асвят лен ня ўжо бы лi зроб ле ны, то менш чым 
за год па куп кi ся бе апраў да лi. I па ча лi пры но сiць пры кмет ны 
пры бы так. Амаль за 5 га доў ка ры стан ня ў нас зга рэ ла толь-
кi ад на лям па, ды i тое ад бы ло ся з-за час та га ўклю чэн ня i 
вы клю чэн ня. А спа жы ван не элект рыч нас цi ўзiм ку ўпа ла са 
180 кi ла ват да 140—150.

Але ця пер вар та за ду мац ца пра на быц цё ўжо свят ло ды ёд-
ных лям па чак. Тым больш што тэмп рос ту iх кош ту за апош-
нiя 7 га доў ку ды мен шы за па да ра жан не кi ла ва та. Кроп ка 
iх акуп нас цi (ка лi за мя нiць 100-ват ную лям пу на паль ван ня 
кош там 80 ка пе ек на ана ла гiч ную 13-ват ную свят ло ды ёд ную 
брэн да ва га вы твор цы па ца не ў 9—10 руб лёў) зна хо дзiц ца 
ўжо ў ме жах 1000—1100 га дзiн ра бо ты. Гэ та мак сi маль ны 
па каз чык пры ўмо ве, ка лi вы не вый дзе це за лi мiт у 150 кi-
ла ват, пас ля яко га рас цэн кi за элект рыч насць ста но вяц ца 
да ра жэй шы мi пры клад на на тра цi ну. I, ка неш не, ка лi ў вас 
до ма ста iць га за вая плi та.

Па ца не свят ло ды ёд ныя лям пы не на шмат да ра жэй шыя 
за ртут ныя энер га збе ра галь ныя (для якiх кроп ка акуп нас цi i 
ўво гу ле скла дае пры клад на 900 га дзiн з-за кош ту пры клад-
на ў 7 руб лёў i кош це кi ла ва та ў 12 ка пе ек), а вось плю саў 
ма юць шмат. Па-пер шае, яны не ба яц ца час та га ўклю чэн ня 
i вы клю чэн ня. Кла сiч ныя энер га збе ра галь ныя лям пы вы хо-
дзяць са строю ме на вi та з гэ тай пры чы ны. Ме на вi та та му iх 
не па жа да на ста вiць на кух нi цi ў сан вуз ле.

Яны ма юць i больш эс тэ тыч ны вы гляд. Кол бы та кiх лям-
па чак вель мi па доб ныя на звы чай ныя. У той час як ртут ныя 
лям пы прад стаў ле ны ў вы гля дзе «ма ка ро ны» цi не каль кiх 
па нэ ляў, са гну тых лi та рай П.

Да та го ж звы чай ную лю мi нес цэнт ную лям пу прос та так 
вы кi нуць нель га: вы твор цы да баў ля юць у склад лю мi на фо ру 
па ры рту цi. Гэ ту тэх на ла гiч ную асаб лi васць абы сцi нi як нель-
га. Свят ло ды ёд ныя лям пы та кой хi бы па збаў ле ны.

«ЛЯМ ПАЧ КI IЛЬ I ЧА» СПIС ВАЦЬ 
ЯШЧЭ РА НА

На прык лад, у ван ным па коi або ту а ле це час iх ра бо ты не 
та кi i вя лi кi. Так, ка неш не, мож на на быць за мест 60-ват кi 
6-ват ную свят ло ды ёд ную лям пу. Але ж па раў най це цэ ны: 
амаль 8 руб лёў за свят ло ды ёд ную лям пу i 80 ка пе ек за лям-
пу на паль ван ня. Ка лi за 1 кi ла ват элект ра энер гii пла цiць 
11,92 ка пей кi, то атрым лi ва ец ца, што кроп ка бяс страт нас цi 
на сту пае толь кi праз 1150 га дзiн ра бо ты. Та му ка лi на ват ка-
рыс тац ца той жа ван най у ся рэд нiм га дзi ну на дзень, то вам 
спат рэ бiц ца больш за тры га ды, каб вый сцi «ў нуль». Але да 
гэ та га ча су га ран тыя на свят ло ды ёд ную лям пу ўжо скон чыц-
ца. Та му цi вар та скур ка вы чын кi — вы ра шаць вам.

Праў да, да ра гiя лям пач кi ма юць усе шан цы аку пiц ца хут-
чэй. Не бу дзем за бы ваць: пла ну ец ца, што ў 2018 го дзе бе-
ла ру сы ста нуць аплач ваць 100% ка му наль ных вы дат каў. 
Зна чыць, зу сiм не вы клю ча на, што кi ла ват мо жа па да ра жэць 
яшчэ...

Ва ляр' ян ШКЛЕН НIК. schklennik@zviazda.by
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ТОЕ, ШТО ТРЭБА!

На жаль, спе цы яль ныя чах лы ма юць 
толь кi 10 пра цэн таў ра дзiль ных 
да моў. Ас тат нiя вы ка рыс тоў ва юць 
коў дры, пя лён кi цi не на кры ва юць 
бок сы зу сiм. Ма ры на вы ра шы ла, 
што не каль кi рэ анi ма цый яна змо жа 
за бяс пе чыць на даб ра чын най асно ве.

ДА ВЕД КА
За 2015 год у кра i не з'я вi ла ся на 

свет пяць ты сяч не да но ша ных не маў-
лят. За апош нiя пяць га доў пра цэнт 
не да но ша ных ся род усiх но ва на ро-
джа ных ва га ец ца ў ме жах ча ты рох 
пра цэн таў.

Уся го ў Бе ла ру сi 110 ра дзiль-
няў. У рэ анi ма цыi звы чай на ста iць 

8—10 бок саў-кю ве заў.

АФI ЦЫЙ НА
На тал ля СВI РЫ ДА, на мес нiк га лоў на га ўра ча па дзя цiн стве i ро да да па мо зе 

Ма ла дзе чан скай цэнт раль най ра ён най баль нi цы:
— На пра ця гу го да ў на шым ра дзiль ным до ме вы ходж ва ец ца ў ся рэд нiм ка ля 

45—50 не да но ша ных дзя цей. Гэ та пры клад на 2,5 пра цэн та ад усiх но ва на ро джа ных. 
Ства рэн не ап ты маль ных умоў вы ходж ван ня з'яў ля ец ца ад ной з най больш важ ных 
за дач ар га нi за цыi да па мо гi не да но ша ным дзе цям у ме ды цын скiх уста но вах. 
Адзiн з фак та раў, якiя спры яе аба ро не не маў лят ад яр кiх кры нiц свят ла, гу ка вых 
раз драж няль нi каў, — вы ка ры стан не чах лоў на iн ку ба та ры. Чах лы асна шча ны 
асоб ны мi «пя лёст ка мi», якiя не аб мя жоў ва юць до ступ для ме ды цын скiх ма нi пу ля цый 
i да зва ля юць пра во дзiць се ан сы фо та тэ ра пii, рэнт ге на ла гiч нае да сле да ван не i iн шыя, 
не да ста ю чы дзi ця з кю ве за.

Эка но мiм ра замЭка но мiм ра зам  ��

«А да вас за вi таў Па ца-Ва ца!»,
або Лям пы 

на вар це ка шаль ка

Для па шы ву чах лоў 
спе цы яль на вы бi ра лi ся 
яр кiя тка нi ны.
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